

將在這片東方沃土上點燃。2015年7月31日,北京攜手張家口成功獲得2022年冬奧會舉辦權。北京作為一個既舉辦過夏 季奧運會,又將迎來冬奧會的奧運城市,在2022年中國的傳統節日春節期間的萬里長城腳下,用「純潔的冰雪」,邀約 全世界各國家和地區的運動員、教練員和遊客一起,共赴一場「激情的約會」。 ■香港文匯報記者 高麗丹 北京報道

O

مم

「萬里長城萬里長,長城內外是故鄉」,伴隨 着《長城謠》的優美旋律,在雪花圖案映襯下, 長城烽火台的雄姿、故宮角樓的麗影, 依次閃 現……這就是北京和張家口聯合申辦2022冬奧會 宣傳片裡面美不勝收的畫面,從長城內北京市民 冰上運動火熱的場景,到長城外張家口雪上活動 飛揚的激情,展現北京對申辦2022冬奧會的熱情 與渴望。而今,這一渴望已經實現。在國際奧委 會委員參加的不記名投票中,北京獲得44票,贏 得2022年冬奧會舉辦權。

國家體育館、五棵松體育館中的冰球賽場, 首都體育館中的花滑競技,「水立方」游泳館改 設……宣傳片還展望了2022冬奧會比賽現有場館 賽事安排、即將建設場館的初步規劃

在今年年初,北京冬奧申委向國際奧委會遞 交《申辦報告》,明確提出「三大理念」 運動員為中心、可持續發展、節儉辦賽。而今, 北京攜手張家口已經謀劃了這樣一個冬奧藍圖: 充分利用2008年奧運會場館設施;因地制宜,合 理佈局「北京城區—延慶縣—張家口」三大場館 社會協同發展……

据介紹,2008年奧運場館遺產的充分利用是北 京賽區的最大優勢。除新建一個國家速滑館外, 其他所有冰上項目如冰球、冰壺等比賽,都將在 已經建成的國家體育館、五棵松體育中心、首都 體育館、國家游泳中心舉行,相關場館只需進行 簡單改造。而冬奧會開、閉幕式也計劃安排在承 擔過北京奧運會開、閉幕式的鳥巢進行。

山下鬱鬱蔥蔥綠野遍佈,山上白雪皚皚冬景迷人。這裡是 北京延慶縣小海坨山,位於北京與河北交界處。根據北京申 奧委的規劃,將在小海坨山舉行2022年冬奧會高山滑雪和雪

國家體育總局黨組成員、局長助理李穎川表示,延慶小 海坨山區自然條件非常優越,符合冬奧會要求,依託現有山 體地形修建臨時場地設施,延慶將承擔高山滑雪分項男女速 降、超級大回轉、大回轉、回轉和全能等10個小項比賽。

延慶小海坨山海拔2.199米,區域海拔變化幅度大,具有自 身獨特的小氣候,每年10月底至次年5月初會形成「海坨戴 雪|奇觀。由於高山滑雪對山地條件要求極高,小海坨山海 拔落差高,地形複雜多變,對高山速降和超級大回轉等項目 非常有利。通過雪道設計,將建立適合雪車、雪橇的比賽場

延慶小海坨山將有兩個競賽場館,分別是國家高山滑雪中 心和國家雪車雪橇中心,舉行雪橇雪車和滑雪大項中的高山 滑雪項目。國家高山滑雪中心距離奧運村8千米,行車10分 鐘,共有坐席5,000個、站席3,500個。而國家雪車雪橇中心距 離奧運村1千米,行車5分鐘,賽場內坐席2,000個、站席8,000

據介紹,該場地在滿足專業比賽要求之外,冬奧會結束 後,延慶將在冬奧場館的基礎上,開發適合大眾滑雪的賽 道,成為大眾滑雪體驗中心,建設親子樂園區,鼓勵更多的 人加入冰雪運動

目前,北京市區到延慶的車程需一小時,藉冬奧會契機, 高鐵將拉近兩地距離,屆時從北京到延慶只需要20分鐘 小時之內就能到達張家口及崇禮太子城雪上賽區。

【小海坨山區域】

形修建臨時場地設施,用作雪車、雪橇大

【雲頂滑雪場】

擁有較好的雪上運動設施,冬奧會單板滑

雪、自由式滑雪、跳台滑雪等項目比賽將

在該縣舉行。雲頂滑雪場為自由式滑雪賽

場,將進行一定的改造,改造過程不會影

響對外開放。根據規劃,雲頂滑雪場將開

發87條、總長約70公里的滑雪道,配備22

條總長約30公里的纜車。目前,一期工程

已建成雪道35條,另有3條具備全程坐椅

加熱功能的世界頂級高速纜車。為助力冬

奧會,雲頂滑雪場將在現有配套設施基礎

上建造1萬個房間,每天最多可接待3萬人

張家口崇禮縣被稱作「北方雪都」,

項和滑雪大項中的高山滑雪比賽場地。

高山滑雪場地規劃位於北京延慶縣小海 坨山區域,小海坨山峰將依託現有山體地



張家口成雪上項目大名



如果説北京市區是2022年冬奧的冰上基地 那麼張家口賽區將是雪上項目的大本營, 這裡 將承辦除了雪車雪橇大項和高山滑雪外所有雪 上項目。

據悉,張家口作為滑雪勝地,已經有20年

一張名片。屆時,張家口市崇禮將舉辦跳台滑 雪、單板滑雪、自由式滑雪、北歐兩項、冬季 兩項和越野滑雪項目的比賽,而今年初冬奧申 委公佈了在張家口市崇禮縣擬建奧運場館的規 劃情況,將新建改建五個比賽場地,分別是北 歐中心越野滑雪場、北歐中心跳台滑雪場、冬 季兩項中心、雲頂滑雪公園場地A和B。

2022年奧運村和擬比賽場館分別設在了北京 城區、延慶和張家口三個地方,為了使三個賽 區之間往返更加便利,目前,備受關注的京張 高速鐵路已開工建設,預計將於2019年完工, 屆時兩座城市間的往來時間將由現在的3個多小 時縮短為50分鐘左右;北京新的國際機場預計 也將於2019年投入使用。

為備戰冬奧會,北京旅遊 目,全面滿足遊客的戲雪、滑雪、滑冰、

2015年11月22日的小雪節氣, 北京迎來近年來不多見的大 雪,也讓冬季運動愛好者們 提前享受到了冰雪運動的樂 趣。大雪讓這座將舉辦冬奧 會的國際大都市彌漫着濃郁 的冬奧氛圍。這場大雪,讓 正在籌辦鳥巢歡迎冰雪季和 人員們心裡樂開了花。

1、滑雪前要了解雪道的長、

寬、高、坡度和走向,以免滑行

2、根據自身水平選擇雪道,

3、要了解雪場的氣候特點和

4、滑雪時中途不能停在陡坡

5、滑行時如對前方情況不明

8、發現有人受傷,切勿隨

或感覺滑雪器材有異常,應及時

下,要停在較緩的雪道邊上,並

中一旦出現意外而措手不及。

切不可對自己估計過高。

天氣狀況,注意天氣突變。

注意上面滑下來的滑雪者。

6、滑行時注意拉開距離,不可追趕同

7、如果在滑行中失控跌倒,要立刻降低

重心,向後坐,不要隨意掙扎,可舉起四

肢、屈身,任其下滑,避免頭朝下,更要

絕對避免翻滾。

檢查。

伴,以免摔倒或相撞。

「繼月初的初雪後,這場 大雪來得這麼及時,讓喜歡 冰雪運動的人們可以到鳥巢 來好好過癮了,」鳥巢員工 石磊喜滋滋地説。大雪不僅 增添了鳥巢冬季主題活動的 氛圍,更讓人工造雪量大幅 減少。

10萬人冰雪狂歡

石磊透露,今年是北京 成功申辦2022年冬奧會後的 冰雪季中加大冬奧項目的推 廣力度,在呈現一系列國際 級冬季體育賽事的同時,進 一步推動鳥巢冰雪季品牌升 級,為籌辦冬奧會營造良好

鳥巢點燃冬奧激情。第七屆鳥巢歡樂冰雪 將在這幾項賽事舉辦後開放。今年的鳥巢 始」為主題,對主場戲雪樂園項目進行全 新改版升級,着力增加項目的互動性和 趣味性,在熱身場設置2條專業初中級滑

开

業也是摩拳擦掌,讓全世界 娛樂等多層次需求。本屆冰雪季預計將吸 遊客提前感受北京的熱情。 引10萬人前來體驗冰雪狂歡。

水立方變身「冰立方」

水立方、五棵松同樣是北京奧運會的 標誌性場館,也將在2022年冬奧會中扮演 重要的角色,將承擔冰球、冰壺等項目比 賽。從申辦冬奧會開始,這兩座場館的冬 奥元素就在不斷增加,去年冬天就舉辦了 不少冰雪活動,今年也不例外,都在安排 沸雪賽事的國家體育場工作 着入冬後的冰雪嘉年華活動。

> 水立方這個冬天將啟動場館承接冬奧 會冰壺比賽需求的改造, 使之能夠完美地 在「水立方」和「冰立方」之間轉換, 預計2017年年初「水立方」將變身「冰立 方」,陸續承接世界女子冰壺比賽。水立 方外場和五棵松體育中心一樣,都將舉辦 一系列冰雪嘉年華活動。

規劃將承辦多個冬奧會雪上比賽項目的 北京延慶,這幾天呈現出縣城雨雪紛飛、 山區白雪皚皚的壯觀景象。

延慶搶佔冰雪商機

據了解,為慶祝延慶冰雪產業發展30 第一個冬季,鳥巢將在歡樂 年,營造喜迎冬奧的濃厚氛圍,該縣正策 劃舉辦包括冰雪賽事、冰雪培訓、冰雪 旅遊、文化宣傳等4大類21項豐富的冬季 活動,包括冰上馬拉松、新年登高、八達 嶺--小海坨迎冬奧益跑挑戰賽、冰雪冬令 營、冬奧文化科普巡展等。

與此同時,延慶當地石京龍滑雪場和八 頂級滑雪賽事接連上演, 達嶺滑雪場正在搶趕工期,預計11月底就 全民冰雪活動也將進一步在 將試營業。借助北京成功申冬奧契機,石 京龍滑雪場將在原有賽道基礎上,新開闢 一條中級道和初級道,新建陽光玻璃雪板 歡樂冰雪季將以「北京冬奧——從這裡開 房,並新購置雪服、雪板、雪鞋、寄存櫃 各1,000套,設施水平將得到大幅提高。 按計劃,這座雪場將承辦世界滑雪日暨國 際兒童滑雪節、大學生高山滑雪比賽和首 雪道、10條超級雪圈滑道、雪地摩托等項 屆北京市民大眾滑雪比賽等活動。

一,在奧運期間將主要承擔競技體操、蹦 速滑館計劃於2016年開建,預計工期為一 床和手球比賽項目。奧運會後,國家體育 年多。 館作為北京市一流體育設施,將成為集體 育競賽、文化娛樂於一體,提供多功能服 務的活動中心。

2022年冬季奧運會舉辦權花落北京和張 家口。由於北京2008年奧運會的舉辦,擁 有良好的場館基礎,冬奧會需要的12個場 館,已有11個是現成的。想要看冬奧會的 場館,不用等到7年之後,小編帶你先睹

錯落有致、光影斑駁的集散廳,從不同 的欣賞角度將會領略到不同的建築美感。 「鳥巢」已成為「新北京」的符號,是國 內外遊客必到之處。

【國家游泳中心・水立方】

國家游泳中心(水立方)位於北京奧 林匹克公園內,2008年北京奧運會標誌性 建築物之一,總建築面積約10萬平方米。 2008年奧運會期間,國家游泳中心承擔游 泳、跳水、花樣游泳等比賽。奧運會後, 游泳中心既可承擔重大水上比賽和各類常 規賽事,同時也是具有國際先進水平的、 集游泳、運動、健身、休閒於一體的多功 能國際化時尚中心,為遊客強身健體提供 良好的基礎條件。

【國家體育館】

國家體育館是北京奧運會三大主場館之







【國家體育場・鳥巢】 國家體育場位於北京奧林匹克公園中 心區南部,為2008年北京奧運會的主體育 場。由一系列鋼桁架圍繞碗狀座席區編織 而成的「鳥巢」外形,具有很強的震撼力 和視覺衝擊力。交錯編織的巨大外立面,

國家速滑館選址在奧林匹克公園西側、 國家網球中心的南側,這塊場地是2008年

【國家速滑館(將建)】

【首都體育館】

的體育文化活動場所之一,以及2008年北

京奧運會排球比賽和訓練場地,2022年它

【五棵松體育館】

五棵松體育中心 (現萬事達中心) 位於

北京西四環五棵松橋東北角,是2008年北

京奧運會籃球項目的比賽場館,2022年它

將被用作花樣滑冰比賽的場地。

將被用作短道速滑比賽的場地。

首都體育館修建於1968年,是北京重要

眾開放,滿足市民體驗冰上運動的需求

奧運會曲棍球、射擊的臨時場館。速滑館 設置400米滑道,設有座位12,000個,這 裡將為專業隊伍訓練提供場地,也將對公

■雲頂滑雪場